

# 六安地名知多少

黄晓燕

地名，是人们赋予空间上某一地理实体、行政区域或者居民点的专有名称。地名不仅是一个地方的语言符号，还凝蕴着地域深厚的历史，折射出独特的文化魅力。地名的诞生，深烙着时代的印迹；它的衍变承载着历史的变动、地理的变迁和不同文化的交融。地名是文化的镜像，记载传承着各地的历史文化。六安历史悠久，各类地名由来久远，数量丰富，蕴含意义深刻。

## 一、六安及所辖县区地名由来

### 六安之名

六安，古音从“陆”，因而读作六(lù)安(ān)。上古时，先祖皋陶及部族在这里生息，故六安又称“皋城”。史载，“禹封皋陶后裔于英、六”，“六”字首次出现于地名；秦置“六县”，“六”字首次作为县级行政建制名称；汉武帝元狩二年(前121年)取衡山国内六县、安风、安丰等县首字，别衡山国为六安国，“六安”二字首次集结出现；北宋置“六安军”，后升六安州为“六安军”，辖六安、霍山两县；元朝升六安军为“六安州”，此后一直为州级建制。中华民国改六安州为六安县。由此可见，从汉武帝元狩二年(前121年)，“六安”地名延续至今已有2100余年。“六安”之名由来“元狩二年汉武帝取衡山国内六县、

安风、安丰等县首字，别衡山国为六安国”的说法更为真实可信，与当时的行政区划地名关联性更强；汉武帝取“六地平安，永不反叛”的说法缺少史料依据，有杜撰之嫌。

### 霍邱之名

霍邱县古为淮夷地，后为蓼国，公元前622年为楚所灭。秦属九江郡地，汉置蓼、安风、阳泉、安丰等县。至南北朝时，梁大同元年(535年)设安丰州，于今县城置霍邱戍(戍名以地近霍山而取“霍”，以大别山延伸至此为丘陵而取“丘”，避“孔丘”名讳，改“丘”为“邱”)。隋开皇十九年(599年)置霍邱县，霍邱始为县名。唐高祖武德四年(621年)于霍邱县置蓼州，别置松滋县，景云元年(710年)复名霍邱县，此后县名无变。

### 金寨之名

金寨县古为六、潜属地，秦汉为扬州和豫州分领，隋唐先后属庐、寿、光、义、霍诸州。1932年10月，分安徽省六安、霍山、霍邱和河南省固始、商城五县边区55个保在金寨县设置，以国民政府高级将领卫立煌的名字作为县名，称立煌县。初属河南省，1933年3月划入安徽省。1947年9月2日，解放金寨县。9月4日，取消立煌县，成立金寨县。1954年，迁县城于梅山镇，县名仍称金寨县。

### 霍山之名

霍山县春秋前为六属国，楚灭六后设滂邑。梁武帝天监六年(507年)，在今县城置岳安郡、岳安县，并置霍州。隋文帝开皇初年(581年)，改岳安县为霍山县(据《尔雅》：“霍山为南岳”)，即今霍山县城南两公里之南岳山)。唐从高祖到玄宗先后改为开化县、武昌县、盛唐县，到天宝元年(742年)，废盛唐别置霍山县，县名沿用至今。

### 舒城之名

舒城县古称舒国。西周武王克纣后，封功臣偃姓子鬬于此，立为舒国，后分立舒鸠、舒龙、舒庸、舒蓼、舒鲍、舒、舒蓺等方国，史称“群舒”。春秋战国时，“群舒”地属楚。秦属九江郡。汉高祖四年(前203年)，置舒县。翌年，别置龙舒县。汉明帝永平五年(62年)以舒县、龙舒县为“龙舒侯国”。唐开元二十三年(735年)，置舒城县，“舒城”县名沿用至今。

### 金安之名

金安区是1999年9月随六安地区撤地设市后成立的新区，源自六安分设，为六安市主城区。金安区的“金安”，取自民谣“金六安，银无为”之说，且与六安主地名相统一。

## 六安特色地名类型简表

类型	地名原由	主要分布
郢	古地名，相传为楚人以纪念故国而取名。	六安北方平原地区一些聚居地，多以本地大姓在前命名为某郢，如霍邱县有蒋郢、曹郢、李老郢、三赵郢等数十个行政村或自然村。金安、裕安区北方也有以郢为名的村庄。
铺、驛	源于明清时期的官方递铺和驿道，多以老城为中心，以主干道计算路程而得名。	六安现存主要三个方向，如往寿县方向的北二十铺等，往合肥方向的十里铺、二十铺、三十铺、四十铺等，往舒城方向的二十铺、五十铺、百洋铺等。历史上安庆至合肥、北京的驿道上，现有舒城县三沟驛、梅心驛等。
岗、墩、岭	丘陵较高的位置称岗，矮小的山岗称墩，高大的山岗称岭。	六安山岗、丘陵地貌普遍，以岗、墩、岭为地名较为常见。如霍邱县临淮岗、邵岗，叶集区平岗、孙岗，裕安区狮子岗，金安区望城岗、横塘岗、孙岗、翁墩乡等。金寨县有长岭乡、桃岭乡，霍山县有落儿岭镇、佛子岭镇等。
圩、塘、堰	江淮地区低洼地防水筑堤形成水圩民居，或以较大水面为条件自然形成人口聚集之地。	霍邱县沿淮洼地和舒城县东北部冲积平原地区有很多行政村或自然村以圩命名。此外，也有古代地主庄园叫圩，如霍邱的李家圩子，金安区张店镇刘大圩子(刘铭传祖宅)。六安境内塘堰众多，以此为名各地都很常见，尤其是金安区有很多行政村以塘、堰命名。
河、桥、渡	为河道、古桥、古渡附近的村落或集镇。	六安市现有顺河、沙河、干汉河、漫水河、燕子河、西河口、东河口、(又)河口、(两)双河共十多个以河为名的乡镇。各地以桥、渡为名也较为普遍，如霍山县下符桥镇、黑石渡镇，舒城县张母桥镇、千人桥镇，裕安区韩摆渡镇等。
店、集、埠	一般处于交通要处，以商贸、客棧、集市、码头为基础发展起来的集镇。	店在全市非常普遍，金安、裕安、金寨、霍邱均有数个以“店”为名的乡镇；集常见于六安北方地区，如霍邱县和裕安区北部分别有周集、孟集、潘集、长集、众兴集和丁集、罗集、徐集等乡镇；以河道码头源起的集镇有金寨县麻埠、丁埠，裕安区苏家埠、单家埠(现单王乡)，金安区木厂埠，舒城县杭埠等。
冲、畈、湾	分别指居于山丘地区的沟谷平地、大片田块和山弯河曲地带的地名称谓。	冲常见于山区，金寨、霍山、舒城和金安、裕安南部有很多乡村以“冲”命名；畈常见于山区向平原过渡地带，如霍山县太平畈乡，金寨县白塔畈镇，金安区施桥镇唐畈村等；六安的山“湾”“河”“湾”也较普遍，现通称为湾，如金寨县槐树湾乡、花石乡大湾村，舒城县南港镇过湾村、晓天镇查湾村等。
寺、庙、庵	以此处有古寺、庙、庵而命名。	六安各地都较为常见，如霍山县单老寺、但家庙、诸佛庵镇，霍邱县曹庙镇、原白庙乡，金寨县关庙乡，裕安区原南岳庙乡，金安区孙岗镇昭庆寺村、横塘岗乡古城寺村、先生店乡范庵村、张店镇桂树庵村等。
楼、台、寨	指以当地高档民居、凸势地形命名和在高山深谷安营扎寨的地方。	以“楼”为名多是近代以前富商大族聚居地，现在霍邱县、叶集区和金安区、裕安区北边较为常见；“台”多为治淮时在沿淮行蓄洪区所建的庄台，如霍邱县沿淮地区有好几十个庄台村；以“寨”为名多在六安西南山区，如金寨县天堂寨，霍山县铜锣寨、六万寨、红山寨、观音寨，金安区金子寨，裕安区九公寨，舒城县万佛山寨等。
宕、街、礮	在一些特定地区使用的地名。	如舒城县原白马宕乡、干汉河镇西宕村、洪宕村，千人桥镇有六个以宕为名的行政村。舒城县南港镇有东街、西街地名(街读作“hóng”)，为两山夹小平原，比冲要大)。金寨县流渡礮镇(读作chū á ng)。

### 裕安之名

裕安区也是1999年9月随六安地区撤地设市后成立的新区，源自六安分设，同为六安市主城区。裕安区的“裕安”，寓“富裕六安”之意，也与六安主地名相统一。

### 叶集之名

叶集区位于六安西部，皖豫边境重镇。叶集始建于春秋时期，古称鸡父。明永乐年间(1403—1424年)，因一叶姓人家在此立埠经商得名叶集。原为霍邱县辖地，1993年为安徽省计划单列镇，1995年被批准为全国综合改革试点镇，1998年12月，安徽省委、省政府批准设立叶集改革发展试验区，霍邱县孙岗乡、三元镇划入，行使县级管理权限。2015年10月13日，国务院批准设立叶集区。2016年8月，霍邱县姚李镇、洪集镇划入。2016年2月28日，六安市叶集区正式挂牌成立。

历史上，英山县、庐江县、肥西县、寿县都曾先后隶属于六安管辖，分别于1932年11月、1965年7月、1983年6月、2015年12月，划归湖北省黄冈市和安徽省巢湖市、合肥市、淮南市管辖。

## 二、六安特色地名之类型

六安位于大别山北坡面向淮北平原的斜面上，地势西南高峻，东北低平，由南向北呈阶梯状分布。分为大别山北坡山地、江淮丘陵、江淮岗地和平原圩垸四大单元。西南为大别山脉，中部为山地丘陵，东北为平原圩垸。山、岗、丘、畴层次分明，潞、汲、史、洋、杭、丰、肥、淮纵横其间，佛子岭、磨子潭、白莲崖、响洪甸、梅山、龙河口六大水库及渠、塘、堰、坝星罗棋布。

境内山脉均属大别山脉及其支脉。大别山脉自鄂、豫、皖三省交界的棋盘山入境，为长江、淮河分水岭，将全市分为长江、淮河两个流域。境内山脉主要有西南段的皖山和东段的霍山，也称淮阳山脉。

六安市地跨淮河、长江两大流域，河湖水系发达。淮河流域面积12387平方公里，长江流域面积3064平方公里。淮河干流自霍邱县临水镇入境，于霍邱县新店镇出境，主要支流包括淠河、史河、汲河、津河；长江水系主要河流包括杭埠河、丰乐河，为巢湖流域主要支流。境内湖泊主要有城西湖、城东湖，是淮河流域重要的湖泊洼地和行蓄洪区。

丰富多样的地形地貌和悠久丰厚的历史文化，形成和造就了六安别具一格的特色地名。(列表如左)

### 三、地名之古为今用

“古为今用”是各地更改地名的原则。改革开放后，全国各地掀起了撤县设市的热潮。一些地方开始挖掘本地深厚的历史文化资源，从而出现了古代地名重新被使用的情况。比如湖北蒲圻更名为赤壁；云南思茅市改称为普洱市；湖北荆沙市改名为荆州市。地名的起源及演变源远流长，是我国传统历史文化宝库中的重要组成部分，推陈出新，古为今用，对继承地名历史遗产，弘扬优秀传统文化具有重要意义。

因此，加大对六安古地名的溯源探究与梳理，在地域命名更名，城市街巷、景区遗址或居住区命名更名中可广泛运用古地名，尤其是在变更更快和新建较多的城市道路、街道、社区、小区、公园、广场等公共设施和场所命名工作中，充分吸纳历史上曾经属于六安境内的英山县、庐江县、肥西县、寿县等相关地名，以及安丰、英山、龙舒、庐州郡、庐江郡、寿春等市古地名，真正让古地名焕发新光彩，让地域文脉在乡村振兴和城市建设中传承和弘扬开来。(作者单位：中共六安市委党史和地方志研究室)



# 甲状腺肿物“掐”住气管致昏迷 皖卫附院多学科集结精准施治

本报记者 李珊珊 文/图

“老人家，这段时间身体感觉怎么样？”

“好着呢，呼吸正常，喝水不呛，嗓子也不哑了，20年了，这回算是把病根去掉了。”日前，在皖西卫生职业学院附属医院(市二院)普外一科诊室，来复查的程老太太跟副主任医师金从稳说着身体恢复情况，脸上满是喜悦。在被家人紧急送到医院之前，她从来没有想过“甲状腺肿大”这5个字差点要了人命。

程老太太今年82岁，患有甲状腺肿大20年，既往还有高血压、心脏病、慢性支气管炎病史，因为年龄问题，再加上基础疾病多，一直没有进行手术治疗。随着病程的进展，甲状腺肿大的情况愈加明显，到后来甚至影响了呼吸，“感觉就像有一只手一直掐着脖子一样。”提及此前所受的病痛折磨，老太太仍然心有余悸。

今年4月4日，午饭后老太太和往常一样开始午睡，这一觉睡了1个半小时还没醒，老伴觉得不对劲，上前去喊时发现老太太呼吸十分急促，还出现了小便失禁的情

况，家人赶紧拨打120将其送至皖卫附院。

“浅昏迷状，口唇紫绀，呼吸急促，双肺可闻及哮鸣音，指尖氧饱70%左右……”在老太太的病历上，清楚地记下了入院时的病征。急诊科主任王峰、主治医师孙俊等快速反应，予以气管插管接呼吸机辅助通气后，指尖氧饱升至95%以上，经过进一步完善检查，老太太被诊断为重症肺炎，合并呼吸衰竭、多发性脑梗死、电解质紊乱、结节性甲状腺肿、高血压。因家人选择保守治疗，经过抗感染对症治疗，在呼吸机支持下，隔天症状好转后，予以拔除气管插管。

可是，令人意想不到的，拔管2小时后老人突发吸氧困难，口唇紫绀，再次插管时过声门后遇到明显阻力、插管困难，“考虑是甲状腺压迫导致气管塌陷，如果不及手术，随时可能因气管完全塌陷导致窒息、危及生命。”金从稳解释称，这种情况在医学上被称为弥漫性甲状腺肿，患者的甲状腺直径大约15厘米，大小超过普通成年人的拳头，且出现了重度气管压迫、气管塌陷。由于颈部密布血管、喉返神经、甲状旁腺、气管和食管等重要脏器，要切除这个肿块，不仅手术风险高，难度也很大，稍有不慎，可能引起术中术后大出血，损伤喉返神经、食管等，导致严重伤残甚至致命。

病情危急！急诊ICU立即邀请江淮名医陈本鑫，以及该院普外一科、CT室、耳鼻喉科、呼吸内科等进行多学科会诊，并与患者家



皖卫附院医生救治手术中。

属细致沟通。经过充分的准备，4月12日，在陈本鑫以及普外一科主任余有生的指导下，由金从稳主刀，副主任医师刘浩、陈霖霖协助，在全麻下实施“甲状腺全部切除术+气管悬吊+气管切开术+喉返神经探查术”，在无任何副损伤的情况下，为患者完整切除了病灶，解除了气管压迫。术后，急诊ICU予以抗感染、改善心功能、输注白蛋白、加强营养、维持内

环境稳定等治疗。4月18日，老人生命体征平稳转入普通病房，5月3日，康复出院。

此次复查，老人恢复良好。该病例的成功救治，反映出皖卫附院急诊抢救能力的进一步提升，体现了普外一科手术团队的精湛技术，更展现了多学科专家团队强大的综合实力，以及救治急危重症病例的使命和担当。

## 图片新闻



张冬 文/图



舒媛 文/图

## 我市开展地方病监测和技术指导

本报讯(陆卫健)为持续巩固我市地方病消除成果，及时掌握重点人群碘营养状况及地方病病情的消长趋势，科学指导地方病防治工作，按照《关于印发安徽省碘缺乏病监测方案(2023年版)等4个方案的通知》要求，市疾控中心于近日开展全市地方病现场监测和技术指导工作。

监测期间，市疾控中心组织专业技术人员前往四县三区36个乡镇，协助、指导各地开展儿童甲状腺检测及儿童、孕妇尿样、盐样监测工作。本次监测共采集学生尿样1440份、孕妇尿样700份、居民盐样2140份，测量了1440名8-10岁儿童甲状腺容积。过程中，工作人员还将常规监测工作与日常宣教有机整合，在现场进行了碘缺乏病防治知识的宣传，引导居民科学补碘。

通过开展地方病监测工作，进一步掌握了我市重点人群食用碘盐情况及内外环境碘含量变化，为科学评估儿童、孕妇等重点人群的碘营养状况，积极推进因地制宜、分类指导和科学补碘防控策略提供了科学依据。

## 霍邱县 传染病防治宣传进企业、进校园

本报讯(季孔)为进一步推动艾滋病、性病、丙肝防治工作高质量开展，营造全民参与的良好氛围，按照《关于开展艾滋病防治宣传“五进”拓展年活动实施方案》的要求，日前，市疾控中心联合霍邱县疾控中心，先后前往霍邱县两所企业及一所学校，开展艾滋病性病丙肝防治宣传“进企业”“进校园”活动。

活动现场，专业人员通过搭建咨询台、播放宣传片、举办健康讲座、开展义诊服务、发放宣传材料等形式，为企业职工和青少年学生现场讲解艾滋病、性病和丙肝等疾病的相关知识，并耐心解答他们提出的相关疑问。同时，还采取有奖问答形式和同学们进行互动，活跃气氛。

此次活动，旨在引导企业职工和青少年群体正确科学认识艾滋病，消除歧视，增强自我保护意识，提高自我保护技能，坚持健康的生活方式，自觉约束和抵制不良行为，远离疾病。下一步，我市将持续开展艾滋病性病丙肝防治宣传“五进”活动。

## 金寨县 查处违规发布医疗广告行为

金寨县(金卫)为避免非法医疗广告误导群众，影响群众的身心健康，规范医疗机构发布医疗广告行为，近期，金寨县卫生监督所对辖区医疗机构医疗广告发布情况进行监督检查。

本次检查重点涉及医疗机构是否存在未取得《医疗广告审查证明》擅自发布医疗广告的行为，是否存在违反《医疗广告审查证明》发布医疗广告行为，是否在美团、朋友圈、抖音、公众号等媒体上非法发布医疗广告或虚假信息。截至目前，共检查美容诊所、口腔诊所、社区卫生服务站和村卫生室等16家医疗机构，暂未发现有违法发布医疗广告等违法违规行为。

金寨县卫生监督所将持续强化医疗广告监管，通过部门联合，进一步规范医疗广告发布行为。同时，加大违规发布医疗广告行为查处力度，对涉嫌其他违法违规行为的，及时移交相关部门处理，严防打“擦边球”、搞营销等变相医疗广告，营造诚信、守法的医疗秩序，切实保障人民群众权益不受侵害。